

Со всей серьезностью

Иаков возвращался домой. Он был полон опасений, ибо скоро должен был лицом к лицу встретиться с Исавом, у которого обманом отнял право первородства. Ночь накануне встречи с Исавом была для него тяжелой. В Библии сказано, что он всю ночь боролся с ангелом (Быт. 32:24; см. также Ос. 12:3, 4). Он не выиграл единоборства, но и не проиграл его.¹ Более того, он получил благословение. С рассветом ангел сказал: “Отпусти Меня; ибо взошла заря. Иаков сказал: не отпущу Тебя, пока не благословишь меня” (Быт. 32:26). Тогда ангел изменил его имя на “Израиль”, что означает “он борется с Богом”² (Быт. 32:27, 28).

На протяжении двенадцати уроков (серии “О любви со всей серьезностью”) мы, подобно Иакову, боролись с библейским понятием любви. Мы почувствовали всю ограниченность наших возможностей: эту тему одолеть невозможно. Но мы цеплялись изо всех сил, делая все возможное, чтобы противник не вырвался у нас из рук. У меня не хватит смелости утверждать, что мы победили – мы лишь прикоснулись к этой теме. Однако я не думаю, что мы проиграли. В результате этого усилия я получил бла-

¹В Книге пророка Осии сказано, что Иаков оказался сильнее ангела и “превозмог” его, однако идея, я думаю, заключается здесь в том, что, учитывая противника Иакова, уже одно то, что он сражался до конца, было достижением. А так как речь идет о противнике с неограниченными возможностями, то мы предполагаем, что ангел не использовал всю силу, какой обладал, и что Иакову было *разрешено* продолжать борьбу всю ночь. Все это явно было показательным уроком ради пользы Иакова. Каким мог оказаться этот урок, о том мы сейчас не говорим.

²Имеются и другие толкования, например, “он борется за Бога” и “Бог борется”.

гословение; надеюсь, что и вы тоже.

Теперь, когда мы подошли к последнему уроку, позвольте мне рассказать вам, почему я назвал эту серию “О любви со всей серьезностью”. Это название имеет двойное значение. Во-первых, я хотел подчеркнуть, что это *серьезная* попытка познать библейскую идею любви. Необходимо учить любви, которая прежде всего нацеливается на *сердце*. Было бы глупо отрицать это в то время, когда самого большого внимания со стороны читателей удостоиваются многочисленные книги о любви, в которых пропагандируются одни лишь приятные ощущения. Будем надеяться однако, что еще есть такие, кто хочет знать о любви, которая идет к сердцу от *головы*. Время от времени полезно бывает возвратиться к основам любви и еще раз подчеркнуть библейскую основу нашего учения по этой теме.

В этом названии также просматривается определенная игра слов. Фраза “со всей серьезностью” может быть отнесена как к научному *подходу* в значении глубокого исследования, так и ко *взаимоотношениям* в смысле их глубины. Девочка-подросток признается: “Я думаю, что начинаю к нему относиться серьезно”. Когда мы видим, что двое постарше, как раз в возрасте, когда вступают в брак, регулярно встречаются, мы спрашиваем: “У них это серьезно?” Я надеюсь, что в результате этой серии уроков мы все будем “со всей серьезностью” относиться к Богу и друг к другу.

Вот лейтмотив этого последнего урока: отнесемса со всей серьезностью!

МЫ СО ВСЕЙ СЕРЬЕЗНОСТЬЮ ОТНЕСЛИСЬ К ИЗУЧЕНИЮ ЛЮБВИ

Мы очень серьезно подошли к изучению любви.

Мы начали с того, что на уроке “По-преж-

нему на первом месте!” подчеркнули важность предмета нашего исследования. В конце самой лучшей главы о любви во всей Библии Павел сказал: “А теперь пребывают сии три: вера, надежда, любовь; но любовь из них больше” (1 Кор. 13:13).

Веру, надежду и любовь можно считать “тремя китами” нашей христианской жизни. Павел писал фессалоникийцам:

Всегда благодарим Бога за всех вас, вспоминая о вас в молитвах наших, непрестанно памятуя ваше дело *веры* и труд *любви* и терпение *упования* на Господа нашего Иисуса Христа пред Богом и Отцом нашим (1 Фес. 1:2, 3; выделено мной).

Каждое из этих качеств очень важно. Без веры мы не можем угодить Богу (Евр. 11:6). Надежда есть якорь души (Евр. 6:19), это то, что поддерживает нас. Как же важно на этом фоне то, что “любовь из них *больше*”!

Большинство людей имеет некоторое понятие о том, как важна любовь. Кто-то сказал: “Любовь, может, и не заставляет земной шар вращаться, но одно можно сказать наверняка: она делает наше земное путешествие стоящим”.

Далее, чтобы у нашей серии уроков было основание, в проповеди “У греков есть для нее особое слово” мы рассмотрели греческие слова, передающие понятие “любовь”. Сегодня мы употребляем слово “любовь” довольно поверхностно. Мы говорим, что любим суп и орехи, людей и петунии. Мы говорим о том, что влюбились, как о чем-то обыденном: не так, что “головой в омут”, а так, будто мы ступили в комфортно подогретую воду бассейна.

Чтобы отточить наше понимание любви, мы обсудили значение четырех греческих слов, означающих любовь: (1) *Эрос* относится к “физическому влечению”; мы назвали это “любовью к слоеному пирогу с клубничной начинкой”. (2) *Сторге* – “семейная любовь”; мы обозначили ее как “любовь к тетушке Минни”. (3) *Филиа* – “дружеская любовь”; это “любовь команды, играющей в кегли”. (4) *Агапе* – это волевое усилие; мы назвали такую любовь “дождем на праведных и неправедных”. Свое внимание мы сосредоточили на *филия* и *агапе*. *Эрос* вообще не употребляется в Новом Завете, *сторге* употребляется крайне редко, а вот *филия* и *агапе* встречаются почти на каждой странице.

Однако самым важным для нас стало слово *агапе*. В Новом Завете это совершенно особое слово. Именно его употребил Иоанн, когда сказал: “Бог есть любовь” (1 Иоан. 4:8, 16). Именно

оно употребляется в 1 Кор. 13 – квинтэссенции любви. Отличительные свойства любви *агапе* мы подчеркнули в уроке “Трудная любовь”. Вот эти свойства: *агапе* – это безусловная любовь. Это активная любовь. Это преданная любовь. Это любовь, которая никогда не проходит. Но более всего ее отличает бескорыстие. Ее первое желание – не брать, а *давать*. Это последнее качество иллюстрирует история, рассказанная Виктором Гюго в романе “Девяносто три”:

Когда закончилась французская революция, одну женщину изгнали из ее дома вместе с ее тремя детьми, среди которых был грудной младенец. Несколько дней они скитались по полям и лесам. И дети, и она сама питались корнями и листьями растений. На третье утро, увидев каких-то солдат и сержанта, они спрятались в кустах. Сержант приказал одному из солдат выяснить, что там за движение в кустах, и тот вскоре вытолкнул на поляну женщину с ее детьми. Их подвели к сержанту, который сразу же увидел, что они умирают от голода. Он дал им длинный батон ржаного хлеба. Женщина поспешно схватила хлеб, как хватают корм изголодавшиеся животные, и, разломив надвое, отдала один кусок одному ребенку, а второй другому.

“Она ничего не оставила себе”, – проворчал сержант.

“Потому, что не голодна”, – сказал солдат.

“Потому, что она мать”, – сказал сержант.

Свойства любви *агапе* перечислить можно, но вот дать ей определение не так-то просто. Даже в самой длинной и самой полной трактовке любви в 1 Кор. 13 Павел не пытается дать определение любви *агапе*; он просто описывает ее. Поскольку в этой замечательной главе изложена самая суть темы, мы посвятили ей два урока.

Заголовок для первого из них мы взяли из последнего стиха предыдущей главы: “Путь еще превосходнейший”. Павел указывает три причины, почему любовь есть путь еще превосходнейший. Первая – это ее *превосходство*. Павел говорит нам, что, какими бы выдающимися ни были способности человека, без любви он “ничто”.

Если бы я обладал способностями, указанными в 1 Кор. 13:1–3, то я бы подумал, что я уже “кое-что”. Я всегда восхищался людьми, способными к изучению иностранных языков. У меня нет такого дара; для этого нужен осо-

бый слух, а у меня его нет. Если бы я мог говорить на десятке языков, то я бы подумал, что я что-то собой представляю. Моя домашняя библиотека насчитывает несколько тысяч томов. Я не прочел и десятой доли того, что в них написано, а из того, что прочел, мало что запомнил. Если бы я знал все, что написано в этих книгах, я бы возомнил о себе. Жизнь полна загадок. Если бы я мог разгадать хотя бы одну из них, то подумал бы, что я что-то значу. Но Павел сказал, что, какими бы ни были мои достижения, *без любви* я – ничто, ноль, пустой звук.

Третья причина, почему любовь есть путь еще превосходнейший, – это ее *постоянство*. Все проходит, а любовь остается. “А теперь *пребывают* сии три: вера, надежда, любовь”. Если мы составим список того, что нас больше всего беспокоит и отнимает у нас больше всего времени, то по большей части это будут вещи переходящие, которые имеют значение только здесь и только сейчас. *Непереходящие, постоянные* качества – это вера, надежда и любовь, “но любовь из них больше”.

Вернемся ко второй причине. Любовь есть путь еще превосходнейший благодаря ее *вершинам*, ее особым качествам, которые указаны в 1 Кор. 13:4–7. Поскольку они составляют ядро рассуждений Павла о любви *агапе*, изучению этих стихов мы посвятили целый урок под названием “Божий ответ на многие проблемы”. Любовь терпелива, добра и не завистлива. Любовь скромна, учтива, не эгоистична и доброжелательна. Любовь верит в лучшее. Любовь заботлива. Как мне нужны такие качества!

После того, как мы попытались установить, что же такое любовь *агапе*, мы обратились к “Приоритетам любви”. Когда законник спросил Иисуса, какая заповедь есть наибольшая, Он ответил:

“Возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим, и всею душою твоею, и всем разумением твоим”: сия есть первая и наибольшая заповедь; вторая же подобная ей: “возлюби ближнего твоего, как самого себя”; на сих двух заповедях утверждается весь закон и пророки (Мат. 22:37–39).

Прежде всего мы должны *любить Бога* всем сердцем, душой и разумом. Любить Бога сердцем – это любить Его эмоционально. Наша любовь к Богу должна затрагивать наши сердца так же, как любовь к Иисусу затронула сердце женщины, которая омыла Его ноги своими слезами (Лук. 7:38). Любить Бога всей душой – это любить Его всем существом, без остатка. Любить Бога разумом – это любить Его осмыслен-

но. Когда мусульмане входят в мечеть для поклонения Аллаху, они считают, что должны оставить свою обувь у входа. Некоторые из нас, христиан, приходя на богослужение, по-видимому, полагают, что должны оставить свой разум за дверью. Но так нельзя; мы должны любить Бога разумом.

На этом мы сделали паузу, чтобы разобраться с понятием любви к себе, подразумевающейся во второй заповеди: “Возлюби ближнего твоего, *как самого себя*”. Эту проповедь, цель которой была заставить нас думать, я озаглавил “Любовь к себе и себялюбие”. В ней мы попытались найти золотую середину между двумя крайностями. Было отмечено, что в Библии любовь к себе не имеет ничего общего с “положительной самооценкой” и удовлетворенностью собой. Мы, христиане, имеем много причин ощущать свою собственную ценность, и все же нам необходимо всегда помнить об опасности сосредоточенности на себе, пропагандирующей многими современными психологами. В своей книге “Учиться любить” известный проповедник Уиллард Тейт говорит об этой опасности:

Особенно пугает а этом движении за повышение самооценки следующее: если вы начинаете нравиться самому себе, если вы находите, что представляете собой то, что нужно, согласно этому учению, то следующим логическим шагом будет появление уверенности, что вам не нужен Спаситель. “Со мной все в порядке, с тобой все в порядке” – так называлась книга, ставшая чрезвычайно популярной. А если с нами все в порядке, то зачем нам Иисус? Но все дело в том, что без Иисуса у меня *не* все в порядке, так же как и у вас...

Мы больны смертельной болезнью, которая известна под названием грех, а не отсутствие самоуважения. И только когда мы признаем свою немощность, покаемся и придем к Господу на Его условиях, чтобы Он простил нас, – тогда мы обретем надежду.

Разобравшись с фразой “как самого себя”, мы обратились к настоящей сути второй заповеди: “Возлюби ближнего твоего, как самого себя”. Для многих из нас это “Испытание любви”. В притче о добром самарянине Иисус не оставил никаких сомнений относительно того, что слово “ближний” подразумевает всех людей (Лук. 10). Более того, в нагорной проповеди Христос подчеркнул, что мы должны любить даже своих врагов (Мат. 5:44 и дал.). Это заставило нас еще раз исследовать любовь *агапе*:

смысл не в том, чтобы непременно “одобрять” того, кого любишь, а “желать наилучшего” для того, кого любишь. Вместо того, чтобы мстить нашим врагам, мы должны стремиться помогать им, поднимать их и по возможности завоевывать их нашей любовью. Великим примером такой любви является Иисус, молящийся на кресте: “Отче! Прости им, ибо не знают, что делают” (Лук. 23:34).

Однажды замечательный чернокожий тенор Роланд Хэйес, будучи еще мальчиком, услышал проповедь старого проповедника о страданиях и смерти Иисуса. В конце проповеди тот сказал: “Как бы они ни злобствовали, Иисус молчал; ни единого слова ропота не сорвалось с Его уст, ни единого слова”. Много лет спустя Роланд Хэйес стоял перед враждебно настроенной нацистской аудиторией в Бетховенском зале в Берлине. По мере того, как свист и оскорбительные выкрики становились все громче и громче, росло и негодование Роланда. И вдруг он вспомнил ту проповедь, которую слышал много лет назад: “ни единого слова ропота не сорвалось с Его уст, ни единого слова”. Роланд стоял молча и молился про себя до тех пор, пока зал не утих. И тогда он начал петь. Он покори́л их своим пением, не произнеся “ни единого слова ропота”.

Но мы не хотели оставить тему любви к другим лишь в области теории. Наши следующие три урока были практическими. Мы начали с важной темы брака в уроке под названием “Два условия успешного начала”. Мы вернулись к греческим словам *эрос*, *филия* и *агапе* и к той роли, которую каждое из них должно сыграть в подготовке и сохранении хорошего брака. Было подчеркнуто, что слишком много браков сегодня строятся, в основном, на любви *эрос*, то есть на физическом влечении.

В своей книге “Счастье в доме” известный деятель просвещения Гарольд Хейзлип утверждает, что это главная причина распада многих браков. Он приводит мнение французского писателя Дени де Ружмона, высказанное им в его работе “Любовь на западе”, что существует прямая взаимосвязь между высоким уровнем разводов и тем фактом, что мы “вступаем в брак по любви”. (Позвольте мне вставить, что под фразой “по любви” обычно понимают “влюбленность”, которая в огромном количестве случаев является синонимом слова *эрос*). Хейзлип также ссылается на известного автора К. С. Льюиса, который утверждал, что *эрос* может объединить людей, совершенно не подходящих друг другу. Льюис пишет, что в таких случаях молодой человек обычно решает: “Лучше быть

несчастливым с ней, чем счастливым без нее”.

В нашем уроке, посвященном браку, мы подчеркнули, что прежде, чем двое вступят в брак, *эрос* должен перерасти в *филию*, т. е. в дружбу, а *филия* должна развиваться в *агапе*, преданность. Мы сказали, что, пока супруги хранят эту преданность в любви, они смогут выдержать любую бурю в своем браке или вне его.

Затем мы перешли от брака к семье и сделали упор на том, что любовь – это “Тепло домашнего очага”. Наш подход был простым: каждый член семьи должен любить всех остальных членов семьи.

Нас разъедает духовная язва; ее название – “слишком заняты”. Говоря словами из 3 Цар. 20:40, мы слишком “заялись теми и другими делами”. Мы слишком заняты, чтобы сказать: “Я люблю тебя”. Мы слишком заняты, чтобы быть терпеливыми. Мы слишком заняты, чтобы устранить разногласия, пока они еще в зародыше. Мы слишком заняты, чтобы показать свою заинтересованность.

Любовь в доме должна начинаться с отца и матери. “Мужья, любите своих жен, как и Христос возлюбил Церковь и предал Себя за нее” (Еф. 5:25). Недавно в книге Чарльза Аллена я прочел о человеке, у которого была своеобразная привычка, но мужья могут поучиться у него.

На протяжении многих лет каждый четверг вечером он назначал свидание со своей женой. Он возвращался домой во второй половине дня, брился, принимал душ, надевал свой лучший костюм, садился в машину и уезжал. Через некоторое время он возвращался и нажимал на кнопку звонка. Жена встречала его у двери, они проходили в гостиную, какое-то время сидели там и разговаривали. Затем они вместе ехали куда-нибудь пообедать и посмотреть какое-нибудь представление. Вернувшись, они подъезжали к парадному подъезду; он провожал ее до двери, целовал и желал ей спокойной ночи, а затем ставил машину в гараж и входил в дом со двора.

...Когда этот человек умер, его жена обливалась слезами его могилу.

От семьи мы перешли к другой практической области: к необходимости любить друг друга в церкви. Заголовок нашего урока “Знак ученичества” был основан на высказывании Иисуса в Иоан. 13:35: “По тому узнают все, что вы Мои ученики, если будете иметь любовь между собою”.

К сожалению, по тому, как мы ладим друг с другом, далеко не всегда можно распознать в нас учеников Иисуса. Однажды в конце бого-

служения было объявлено, что группа, выполняющая какую-то работу в церкви, должна собраться дома у одной из сестер. После богослужения одна женщина, входившая в эту группу, подошла к проповеднику и раздраженно сказала: “Я *не* пойду к ней домой – она плохо обращалась со мной в прошлом!” Проповедник внимательно посмотрел на нее и спросил: “Сколько лет вы состоите в этой общине?” “Уже двадцать семь лет”, – последовал ответ. Тогда проповедник перечислил имена благочестивых мужчин, которые проповедовали в общине на протяжении этих двадцати семи лет. “Дорогая сестра, – сказал он с грустью, – неужели вы так ничего и не услышали за эти двадцать семь лет?”

Если мы хотим когда-либо научиться ладить друг с другом, как подобает братьям, то прежде всего нам необходимо научиться *прощать*. Иисус учил нас молиться: “И прости нам долги наши, как и мы прощаем должникам нашим” (Мат. 6:12). Мы почему-то приравниваем готовность прощать к слабости. Нам кажется, что, прощая, мы попустительствуем злу. Мы думаем, что, простив, мы каким-то образом проигрываем, а другой человек одерживает верх. Но когда Иисус молился на кресте: “Отче! Прости им”, – Он проявил силу, а не слабость. Он не потворствовал злу. Он одержал великую победу.

Конечно же, именно крест всецело определяет и демонстрирует любовь, поэтому в конце нашей серии мы обратились к источнику всей любви в нашем уроке “Грандиозность любви”. Иоанн сказал: “Будем любить Его, потому что Он прежде возлюбил нас” (1 Иоан. 4:19). Единственным совершенным, полностью бескорыстным примером любви *agape* является Бог.

Несколько лет назад Джон М. Темплтон, американский финансист и филантроп, договорился с комитетом по Нобелевским премиям о том, что будет ежегодно передавать 88400 долларов на финансирование премии в области религии. Эта премия должна была присуждаться “за особые заслуги в расширении знаний человека о Божьей любви”. Не знаю, получал кто-нибудь эту премию или нет, но сомневаюсь, чтобы кто-то когда-либо превзошел Бога в Его собственном выражении Своей любви. Каждая травинка, каждая радуга, каждая детская улыбка говорит о Божьей любви (Иак. 1:17). Но самым великим проявлением Его любви является крест. “Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего единородного” (Иоан. 3:16).

В настоящее время эпидемия СПИДа продолжает распространяться. Только в небольшом количестве случаев это происходит при перели-

вании крови и по другим причинам, а в основном эпидемией охвачена среда гомосексуалистов. Миллионы долларов, поступающих в бюджет в виде налогов, расходуются на лечение и на попытки найти средство от этой болезни. Давайте вообразим, что вот это средство найдено, но для создания вакцины нужна кровь определенного вида. И вот через какое-то время вы слышите стук в дверь. Исследования всего мира показали, что только у одного человека во всем мире есть такая кровь. Это ваш малыш, ваш единственный сын. Для создания антидота потребуется каждая капля крови вашего сына. Чтобы спасти всех больных СПИДом, вашему сыну придется отдать свою жизнь! Вы согласились бы на это? А я? Сомневаюсь.

Но у нас была еще более опасная болезнь, чем СПИД, вызванная нашим своеволием, – болезнь, название которой “грех”, и единственным лекарством от нее была кровь единственного Сына Божьего. Как Бог мог заплатить такую цену? Я не знаю; я никогда не смогу этого понять; но я благодарен Ему за то, что Он сделал это.

Непостижимую природу этого жеста любви мы рассмотрели при обсуждении “широты и долготы, и глубины и высоты” жертвы Иисуса на кресте (Еф. 3:18 и дал.)

И вот мы подошли к этому заключительному уроку. Мы отнеслись максимально серьезно к изучению любви. А теперь давайте так же серьезно отнесемся к претворению в жизнь той любви, которую мы изучали.

ОТНЕСЕМСЯ СО ВСЕЙ СЕРЬЕЗНОСТЬЮ К ПРЕТВОРЕНИЮ ЛЮБВИ В ЖИЗНЬ

Недавно я увидел карикатуру: проповедник, наклонившись с кафедры, говорит: “Это уже четвертая проповедь о преобразующей силе евангелия. Почему же вы ничуть не изменились?” Наверное, проповедник хотел от них слишком много (несомненно, он и сам ничуть не изменился), но его вопрос имеет под собой определенное основание. Повлияло ли хоть как-то на вашу жизнь наше совместное изучение темы любви? Или мы “ничуть не изменились”?

Завершив разговор о великой любви, Павел призывает своих читателей: “Достигайте любви” (1 Кор. 14:1). “Достигайте” – так перевели греческое слово, которое означает “*страстно стремиться, упорно добиваться... устремляться вперед*”. Это сильное, активное слово. Недостаточно просто изучить все о любви; нам нужно *делать* что-то.

С тех пор, как я приступил к этому исследованию, я все время пытаюсь найти ответ на во-

прос, почему в мире так мало подлинной любви. Кажется, все мы согласны с тем, что “миру сейчас нужна любовь, сладкая любовь”. Всякий раз, когда заходит речь о том, что нам нужно больше любви, мы все энергично киваем. Но в то же самое время мир в целом, похоже, становится все более убогим духовно. Почему так?

Я пришел к выводу, что многие из нас, говоря, что “мир нуждается в любви”, имеют в виду: “Я нуждаюсь в любви. Я одинок. Мне нужен кто-то, кто бы *меня* понимал, кто был бы добр ко *мне*”. Когда наша старшая дочь Синди была совсем маленьким и узнала в своем библейском классе о необходимости делиться, она целыми неделями ходила и говорила: “Поделись со *мной*; поделись со *мной*”. Я боюсь, что после нашего разговора о необходимости любви многие из нас станут говорить: “Любите меня; будьте добры ко мне”. Если это так, то неудивительно, что в мире не прибавляется любви.

Но давайте опять обратимся к примеру семьи. После двенадцати совместных уроков большинство из нас, вероятно, уже хорошо представляет, что значит любить. Так почему же вы не стали больше любить? Почему я не стал больше любить? *Да для того, чтобы больше любить, я должен измениться, а мне не хочется меняться.*

Если бы я спросил, кто хотел бы стать лучше, большинство людей подняли бы руки. Но истина в том, что глубоко внутри себя мы не желаем становиться лучше, так как для того, чтобы стать лучше, мы должны измениться. *А изменение предполагает боль.* Для того, чтобы измениться, мы должны поступиться своим комфортом, а очень мало людей в действительности хотели бы этого. Если вы мне не верите, попытайтесь сделать нечто простое, ну, скажем, пересадить людей в другую часть зала из той, где они сидели все последние годы. Сколько бы мы ни призывали к перемене, даже к абсолютно необходимой перемене, факт остается фактом: “пусть лучше все останется так, как есть”.

Поэтому в завершение этой серии уроков позвольте призвать вас сделать хоть какое-то позитивное движение и попробовать выбраться из своего уютного духовного гнездышка, даже если это будет чуть болезненно, чтобы стать более любящими: сильнее полюбить Бога и сильнее полюбить других людей.

Во-первых, давайте серьезнее отнесемся к нашей любви к Богу.

После Своего воскресения из мертвых Иисус явился Петру и другим ученикам на берегу Галилейского моря. Стоя на берегу, Он посмотрел на человека, который трижды отрекся от

Него, и задал ему несколько вопросов:

Иисус говорит Симону Петру: Симон Ионин! Любишь ли ты Меня больше, нежели они? Петр говорит Ему: так, Господи! Ты знаешь, что я люблю Тебя. Иисус говорит ему: паси агнцев Моих. Еще говорит ему в другой раз: Симон Ионин! Любишь ли ты Меня? Петр говорит Ему: так, Господи! Ты знаешь, что я люблю Тебя. Иисус говорит ему: паси овец Моих. Говорит ему в третий раз: Симон Ионин! Любишь ли ты Меня? Петр опечалился, что в третий раз спросил его: “любишь ли Меня?”, и сказал Ему: Господи! Ты все знаешь; Ты знаешь, что я люблю Тебя. Иисус говорит ему: паси овец Моих (Иоан. 21:15–17).

Представьте себе на мгновение, что это вы стоите там, где стоял Петр. Господь смотрит вам прямо в глаза. Возможно, Его руки лежат у вас на плечах. Он заглядывает вам глубоко в душу, называя вас по имени, а затем спрашивает: “Любишь ли ты Меня?” Так же, как и Петр, вы прекрасно знаете, что неоднократно отрекались от Него. Каким будет ваш ответ? Каким был бы мой ответ, если бы Иисус спросил меня?

Любовь к Богу, любовь к Иисусу – это правильная точка любви. Действительно ли я люблю Бога? Или я только *говорю*, что люблю Его?

Неоднократно в этой серии мы указывали на поверхностность любви *эрос*, страстной влюбленности, но без преданности – “любви” эгоцентричной. Мы говорили о ней в связи со взаимоотношениями между людьми, в частности, в браке. Чарльз Аллен однако подчеркивает, что можно иметь такую же “любовь” и к Богу:

Мы делаем вид, что любим Бога, но зачастую по причине скрытых мотивов. На самом деле нам нужен не Бог – нам нужен либо покой разума, либо власть, либо ответ на наши молитвы; либо мы хотим избежать ада, либо надеемся на Божий промысел. И когда (ох, как часто!) случается какая-нибудь неприятность, мы отворачиваемся от нашей веры в негодование.

Действительно ли мы любим Бога? Действительно ли мы преданы Богу? Готовы ли мы повиноваться Ему невзирая ни на что? Так ли преданы Ему, чтобы оставаться с Ним, что бы ни случилось? *Видно* ли по нашей жизни, что мы любим Его?

А что *мешает* вам любить его? Что мешает мне? Что так важно для меня? С чем я так свыкся в моей жизни? Может, в моем прошлом? Мое имущество? Семья? Профессия? Друзья? Положение? Исследуйте себя и заполните пропуски.

А затем вновь представьте себе Иисуса, смотрящего вам прямо в глаза с вопросом: “Любишь ли ты Меня больше, чем все это?” Что бы вы ответили? Что бы ответил я? Действительно ли Бог на первом месте в нашей жизни и в наших привязанностях?

Спустя годы тот, кому Иисус задал этот вопрос, написал два послания своим братьям христианам. В своем первом послании он так сказал об их отношениях с Богом: “Которого не видевши любите” (1 Пет. 1:8). Да будет так и с каждым из нас! Давайте станем более серьезными в нашей любви к Богу.

Но тогда нам также надо серьезнее относиться и к нашей любви друг к другу.

Когда Петр подтвердил Иисусу, что в самом деле любит Его, Иисус сказал: “Позаботься о моих овцах”. Более того, Он сказал это три раза.

Иисус не отрывается от жизни. Легко сказать: “Да, я люблю Тебя, Иисус”. Иисус же говорит: “Докажи это заботой о других”. Помните: “Не любящий брата своего, которого видит, как может любить Бога, Которого не видит” (1 Иоан. 4:20).

Понял ли Петр смысл сказанного? Обратимся к Деян. 3. Описываемые здесь события произошли через некоторое время после сцены на берегу озера. Иисус вернулся к Своему Отцу. Церковь была установлена. Петр и еще один апостол идут в храм, вероятно, проповедовать благую весть об Иисусе. Они подходят к Красным дверям храма и видят там хромого нищего, который просит у них милостыню. Петр вынужден сказать: “Серебра и золота нет у меня” (ст. 6). Как жаль, ему нечего подать этому человеку.

Но любовь обладает удивительным свойством. *У любви всегда есть, чем поделиться.* Это может быть не то, о чем просят, это может быть не то, чего ожидают, но любовь всегда может что-то дать. Петр говорит: “А что имею, то даю тебе”. Это все, о чем просит Бог. Что имеем. Бог не ждет от нас больше, чем мы можем, но Он ждет от нас полной отдачи всего того, что мы можем сделать. У нас может не быть миллиона долларов, чтобы раздать его людям, но у нас есть слова любви, добрые дела и прямая связь с Богом, чтобы помолиться о них. Давайте будем давать то, что имеем.

Когда Петр дал то, что у него было, хромым исцелился и начал прыгать от радости и славить Бога (ст. 6–8)! Сколько людей может исцелиться духовно и эмоционально, если мы научимся давать то, что у нас есть – и давать с любовью. “Паси овец Моих, – сказал Иисус. – Па-

си агнцев Моих”.

Давайте всегда помнить, что любовь удовлетворяет любые нужды. Любовь удовлетворяет все нужды.

Любовь принимает человека таким, какой он есть.

Любовь верит, что он – особенный.

Любовь утешает, когда ему больно.

Любовь желает для него наилучшего.

Любовь не отказывается от него.

Любовь прощает ему его грехи и обиды.

Вы можете сами продолжить этот список.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Мы завершаем эту серию уроков. Некоторые из вас были очень прилежны в изучении этой великой темы любви. Я бы с радостью присвоил вам степень БСЛ (Братства Серьезной Любви). Но курс еще не окончен. Мы получили наставление и задания, и теперь нам с вами нужно выполнять домашнюю работу. Да благословит нас Бог, когда мы будем это делать.

Может быть, потому что мир так переменчив, а может, потому что я старею, но я остро чувствую, что времени остается совсем мало, а мы все еще не такие, какими нам следует быть. Я не такой, каким должен быть; Я не так люблю, как следует любить.

Уиллард Тейт рассказывает печальную историю одного молодого человека. Он пошел служить на флот, потому что его отец тоже когда-то служил на флоте. Но сердце этого молодого человека было совсем не там. У него возникли проблемы с дисциплиной, и вскоре он был с позором уволен. Потрясенный отец отрекся от сына. Молодой человек переехал в другую часть страны и начал новую жизнь, но на душе у него лежал камень, потому что ему очень не хватало отцовской любви и моральной поддержки. Однажды он узнал, что отец серьезно болен, и поспешил к нему. Но когда он, наконец, добрался до дома, отец уже был без сознания. Он так и умер, не приходя в себя. Эта горькая история заканчивается тем, что молодой человек безутешно плачет, так как знает, что уже никогда не услышит слов о том, что все хорошо между ним и отцом.

Это очень грустная история. Но позвольте мне рассказать вам историю с более трагическим концом: что, если мы закончим наши дни на земле, так никогда и не сказав нужных слов и не сделав того, что воссоединило бы нас с нашим Богом? Так никогда и не сказав нужных слов и не сделав того, что показало бы другим, как мы их любим? Да поможет нам Бог со всей серьезностью отнестись к любви!

Сейчас мы споем песню приглашения. Вот вам великолепная возможность сказать Богу и людям: “Моя душа еще не зачерствела. Я хочу доказать свою любовь...”. *

НАГЛЯДНЫЙ МАТЕРИАЛ

Если вы хотите использовать наглядный материал в этом заключительном уроке, все может быть довольно просто. Вверху фланелевой или магнитной доски прикрепите название урока “Со всей серьезностью”. Используйте это название, когда будете говорить о теме этой серии и о двух основных разделах этого заключительного урока. Затем ниже прикрепите первый подзаголовок: “Мы со всей серьезностью

отнеслись к *изучению* любви”. По мере обзора изученных уроков прикрепляйте их названия на доске. Вам не хватит места, чтобы расположить их на доске все сразу, поэтому вам нужно будет прикрепить одно название и затем убрать его, чтобы освободить место для другого. В большинстве случаев объяснение названия того или иного урока будет служить достаточным повторением этого урока. Чтобы проиллюстрировать оставшуюся часть этой заключительной проповеди, под первым подзаголовком об “изучении любви” прикрепите подзаголовок “Отнесемся со всей серьезностью к претворению любви *в жизнь*”. А еще ниже, по мере обсуждения, поместите два подпункта: “Серьезнее отнеситесь к нашей любви к Богу” и “Серьезнее отнеситесь к нашей любви друг к другу”.

Писания и жизнь

Дух прощающей любви

Почему христиане не только имеют привилегию быть прощеными, но на них возлагается и долг прощать? Есть одна главная причина. Нельзя иметь действительно тесное общение с кем-либо, если этот человек является прямой противоположностью по разуму, сердцу и духу тому человеку. Вполне возможно быть близкими друзьями с человеком, многие взгляды которого нам не нравятся и со многими убеждениями которого мы не согласны. Но если наш взгляд на мир, на людей и на жизнь в целом совершенно противоположный, тогда не может быть подлинной дружбы и настоящего общения. Говоря коротко, мы не можем быть друзьями с человеком, чья жизненная философия совершенно отлична от нашей. Это же относится и к нашим взаимоотношениям с Богом. Если мы смотрим на вещи совершенно по-иному, нежели Бог, то между нами и Им не возможно никакое общение. Но Бог прощает нас – ибо любит.

Уильям Барклей
И Иисус сказал

Самое важное

В своем бестселлере “Покой разума” Джошуа Либман рассказывает об одном эпизоде из своей молодости. Однажды он написал список добродетелей, которые он считал особенно важными в жизни, а затем отнес этот список своему старому наставнику. Он ждал, что его похвалят за его, не по годам, серьезность. В списке были такие ценности, как любовь, здоровье, богатства, талант, красота, друзья. Старый наставник внимательно изучил список, а затем, подмигнув юноше, взял карандаш и, аккуратно перечеркнув весь список, сказал: “Молодой человек, вы можете иметь все это, но эти блага окажутся вашими врагами, а не друзьями, если у вас не будет одного и самого важного, о чем вы забыли”. После этого он написал на бумаге: “Дар безмятежного разума”.

ИСТИНА СЕГОДНЯ приносит свои извинения

В выпуске “Проповедник как ловец душ” была допущена типографская ошибка: при переходе со стр. 2 на стр. 51 была пропущена одна строчка, и предложение осталось незаконченным. Полностью предложение звучит так:

“Не может человек постигнуть и новую жизнь во Христе, которую Бог дает через Свое внедренное Слово.”

Абзац, переходящий со стр 51 на стр. 52, следует читать:

Размер горчичного зерна по сравнению с полностью выросшим из него растением указывает на мощный рост Божьего царства. Почти незаметное начало часто перерастает в мощные явления и движения. Церковь может начаться с того, что один или двое становятся христианами, а с годами становится одной из самых крупных общин Господней церкви в данной местности. Как часто мы такое наблюдаем!

Человек не может в полной мере объяснить, как растет царство Божье, ибо это рост той жизни, которую дает Бог. Он происходит от установленного порядка вещей, по божественным законам, включающим посев семени, уход и питание, – по законам, которые установил сам Бог. Однако нельзя забывать, что этот происходящий как бы сам по себе рост, эта развивающаяся жизнь, исходит от Бога. Человек не в состоянии полностью понять физическую жизнь и, уж конечно, не может ее сотворить. Не может человек постигнуть и новую жизнь во Христе, которую Бог дает через Свое внедренное Слово.

Размер горчичного зерна по сравнению с полностью выросшим из него растением указывает на мощный рост Божьего царства. Почти незаметное начало часто перерастает в мощные явления и движения. Церковь может начаться с того, что один или двое становятся христианами, а с годами становится одной из самых крупных общин Господней церкви в данной местности. Как часто мы такое наблюдаем!

Он нуждался

Трехлетний малыш, Энджел Эсведо, поступил в отделение реанимации больницы Джексон Мемориал на Майами после дорожно-транспортного происшествия. У ребенка было сотрясение мозга и перелом шеи; его жизнь была в серьезной опасности.

Доктор Гэри Гизеке, нейрохирург, прооперировал мальчика. Во время своих регулярных обходов больницы врач обратил внимание на то, что никто никогда не приходил к мальчику, и рассказал об этом своей жене. На следующий день она отправилась из своего дома в Форт-Лодердэлле в центр города, где находился госпиталь, чтобы проведать Энджела. Так началась любовь, заставившая г-жу Гизеке каждый день на протяжении пяти месяцев ездить к больницу, чтобы проведать мальчика.

А через два года сострадательной заботы и ухода нейрохирург, вернувший Энджела к жизни, и его жена усыновили его. “Он так нуждался в ком-нибудь, – сказала г-жа Гизеке, – и мне захотелось, чтобы он стал моим сыном”.

Кто владелец этого?

Богатый фермер обратился к проповеднику: “Если эти обширные поля принадлежат не мне, то кому же тогда?” Проповедник ответил: “Задайте мне этот вопрос через сто лет”.

Автор: Дэвид Ропер
Из серии: “О любви со всей серьезностью”
© 1999, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается